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співпраці, залежного та з низьким рівнем моральної саморегуляції. Всі 

типи формуються не пізніше 7 років і мають стійку тенденцію до 

збереження у старших вікових періодах [2]. 

Отже,однією з важливих проблем психологічної науки є 

питання розвитку саморегуляції в дитячому. Як свідчать дослідження 

ієрархічно організований механізм моральної саморегуляції починає 

функціонувати з кінця дошкільного віку. У цей час  визначальні 

особливості саморегуляції, які реалізуються в поведінці, 

закріплюються в Я-образі. На їх основі завдяки особистісній рефлексії 

формуються позаситуативні смислові утворення – соціальні схеми дій  

які вкорінюються у свідомості дитини, стають все більш 

узагальненими та інтегруються спочатку в переконання та цінності, а 

потім у світогляд [2]. 
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Реформування та гуманізація системи освіти орієнтовані на 

всебічний розвиток особистості учнів, прояву ними творчості, 

ініціативи, самостійності, зокрема при виборі майбутньої професії. У 

цьому контексті варто досліджувати обдарованість старшокласників, 

їхні інтереси, схильності, рівень домагань, особливості самооцінки які 

за певних умов можуть перетворитися на дієві мотиви та детермінанти 

професійного самовизначення. 

Виникнення професійного самовизначення охоплює 

старший шкільний вік, саме на цьому етапі виникають і формуються 

професійні наміри і первинне орієнтування в різних сферах праці. 

Загалом вибір професії є психологічним центром соціальної ситуації 

розвитку старших школярів, створюючи в них своєрідну внутрішню 

позицію. Тому для успішного проведення профорієнтаційної роботи, 

важливо знати, враховувати особистісні особливості, рівень домагань 

та особливості самооцінки кожного старшокласника. 

У психологічній літературі існують різноманітні підходи до 

визначення психологічних факторів ухвалення рішення про вибір 
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професії. Найбільш продуктивним є підхід до вибору професії як до 

однієї з найважливіших подій у цілісному житті людини. Вибір 

професії пов'язаний  з минулим досвідом особистості, а процес 

професійного самовизначення простирається далеко в майбутнє, 

беручи участь у формуванні загального образа "Я" людини, 

визначаючи її плани на майбутнє. 

Вибір професії відбиває визначений рівень особистих 

домагань, заснованих на оцінці своїх здібностей і можливостей. Крім 

того, вибір професії, професійне самовизначення вимагає високої 

активності суб'єкта, залежить від рівня сформованості усвідомленої 

психічної саморегуляції, ступеня розвитку контрольно-оцінної сфери.  

Підготовку старшокласників до вибору професії варто 

здійснювати у рамках шкільної та позашкільної навчально-виховної 

роботи на основі спеціальної системи заходів, спрямованих на 

підготовку учнів старшого шкільного віку саме до професійного 

самовизначення. На основі цієї системи і формується в особистості те 

особливе психологічне утворення, що має назву готовності до 

свідомого вибору професії. Це психологічне утворення – структурне і 

включає такі компоненти: 

1) загальне позитивне ставлення до праці на користь 

суспільства, працьовитість, усвідомлення того, що праця є обов'язком 

кожної людини; 

2) знання певних професій, їх змісту, вимог, перспектив їх 

розвитку, шляхів здобуття професійної кваліфікації; 

3) наявність певних професійних інтересів; 

4) правильна самооцінка, знання своїх здібностей, інших 

властивостей [2]. 

У старшому шкільному віці встановлюється досить міцний 

зв'язок між професійними і навчальними інтересами. Якщо у підлітка 

навчальні інтереси визначають вибір професії, то в старших школярів 

спостерігається і зворотне: вибір професії сприяє формуванню 

навчальних інтересів, старші школярі починають цікавитися тими 

предметами, що їм потрібні в зв'язку з обраною професією. Вибір 

професії сприяє зміні відносини до навчальної діяльності. Вони 

розглядають вибір професії як свого роду висновок з аналізу потреб і 

наявних схильностей і здібностей, із зіставлення цих своїх 

особливостей з вимогами, що пред'являє до людини професія. 

Аналіз досліджень, проведених за останні роки 

(Л.І.Божович, І.С.Кон, С.П.Крягжде, Н.Г.Морозова, З.В. Огороднійчук, 

Т.І.Щукіна) показують, що в старшокласників зустрічається уже тверда 

установка при виборі професії, хоча, звичайно, можуть бути і 
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коливання. Це спостерігається в тому випадку, коли кілька професій 

подобаються одночасно, мається конфлікт між схильностями і 

здібностями, між ідеалом у виборі професії і реальних перспектив 

(учень бажає навчатися в вузі, а успішність низька). На вибір професії 

впливають і думки інших людей: інтерес, батьки радять інше, товариш 

- третє. Старших школярів завжди хвилює проблема вибору, і вони 

ведуть з цього приводу розмови з однолітками і з навколишніми 

дорослими. 

Варто підкреслити, що ефект профорієнтаційної роботи зі 

старшокласниками підвищується за певних умов: 

- побудова профорієнтаційної роботи на основі 

врахування вікових особливостей учнів;  

- конструювання пізнавального профорієнтаційного 

матеріалу на основі принципів системності, 

послідовності й наступності;  

- застосування активних методів навчання та виховання в 

профорієнтаційній роботі;  

- реалізація творчих зв'язків класного керівника з 

батьками і вчителями-предметниками 

Тому основним завданням профорієнтаційної роботи є 

допомога сформувати у старшокласників ефективне рішення яке 

вплине на вибір професії та буде віддзеркалювати як індивідуальні так 

і суспільні потреби. 

Вибір професії - це не одномоментовий акт, а процес, що 

складається з ряду етапів, тривалість яких залежить від зовнішніх умов 

і індивідуальних особливостей суб'єкта  вибору професії. Вибір 

професії передбачає глибоке пізнання себе та пізнанні вимог бажаної у 

майбутньому професії. Саме адекватна самооцінка й професійні 

домагання забезпечують усвідомлений та обґрунтований професійний 

вибір дитини, який узгоджений з бажанням і можливостями та 

потребою ринку праці у фахівцях. Основою для вивчення самооцінки й 

професійних домагань особистості у психології є припущення про 

їхній тісний взаємозв’язок з мотивами прагнення до успіху і уникнення 

невдач.  

У вітчизняних психолого-педагогічних дослідженнях також 

наголошується на важливості формування у особистості домагань у 

різних видах активності. Так на думку Б.Ананьєва, рівень домагань 

пов’язаний з оцінними потребами особистості, які характеризують її 

домагання на відповідну оцінку соціуму. В працях Є.Серебрякової 

домагання особистості визначаються як потреба в певній самооцінці, 

яка прийнята і схвалена індивідом [6].  
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Наголошуючи на самопізнанні, як найголовнішому змісту 

розвитку дитини старшого шкільного віку, Л.Божович стверджує про 

становлення у цьому віці стійкої самооцінки, яка базується на рівні 

домагань. Саме це, на її думку, породжує потребу в дитині бути не 

лише на рівні вимог оточуючого середовища, а й на рівні власних 

вимог і власної самооцінки. Дослідницею було виявлено, що 

нездатність дитини задовольнити сформовані домагання спонукають її 

до гострої потреби заниження самооцінки, результатом якої стають 

негативні переживання й афективна поведінка [1, с.176].  

Таким чином самооцінка старшокласника є компонентом 

самосвідомості особистості, яка містить у собі знання про власну 

самоцінність, оцінку самої себе через ієрархію значущих цінностей. 

Вона являє собою форму відображення людиною самої себе як 

особливого об'єкта пізнання і залежить від прийнятих людиною 

цінностей, її особистісної сутності, міри її орієнтації на суспільно 

вироблені вимоги до поведінки й діяльності. При цьому самооцінка 

людини тісно пов’язана з рівнем її домагань, які якісно характеризують 

складність сформованих нею цілей і завдань діяльності в перспективі. 

Тобто, рівень домагань особистості за такого їх розуміння, 

розглядається як обраний напрям реалізації сформованої у неї 

самооцінки. 

Таким чином самооцінка й рівень домагань старшокласника 

визначають сформованість його готовності до обґрунтованого 

професійного самовизначення і досягнення у майбутньому 

професійного успіху в обраній діяльності. При цьому сформованість 

самооцінки й рівня професійних домагань старшокласника визначають 

його прагнення обрати професію й досягнути в майбутньому цілей 

певної складності. Тобто, можна стверджувати, що професійні 

домагання та самооцінка є якісними характеристиками ефективності 

професійного самовизначення особистості у старшому шкільному віці. 
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Морально-психологічний стан сучасного українського 

суспільства, який детермінований складними процесами соціально-

економічного реформування, потребує особливої уваги до розвитку 

підростаючого покоління. Останнім часом різко загострилася проблема 

порушень моральних норм школярами, зокрема проблема 

саморегуляції поведінки особистості як одного із компонентів 

самосвідомості. Під саморегуляцією в структурі самосвідомості у 

вузькому сенсі мається на увазі така форма поведінки, яка передбачає 

момент включеності в неї результатів самопізнання і емоційно-

ціннісного ставлення до себе, причому ця включеність актуалізована 

на всіх етапах здійснення поведінкового акту, починаючи від 

мотиваційних компонентів і закінчуючи власною оцінкою досягнутого 

ефекту поведінки. Педагогами і психологами визнано, що порушення 

даного явища явно виражені вже в молодшому шкільному віці. 
Розробкою проблеми саморегуляції поведінки особистості в 

різних напрямках її вивчення займалося чимало вчених, зокрема: О.А. 

Конопкін, Г.С. Нікіфоров, І.А. Трофімова, Л.І. Божович, І.В. 

Дубровіна, В.С. Мухіна, В.Е. Чудновський, В.К. Котирло, Г.С. 

Якобсон, І.Д. Бех, В.В. Давидов, Б.В. Зейгарник, С.Л. Рубінштейн, В.А. 

Ядов, Л.С. Виготський, К. Левін та ін. 
Феномен “саморегуляція” став предметом пильної уваги 

багатьох дослідників. Достатньо вагомий внесок у розгляд цього 

питання було зроблено О.А. Конопкіним [1]. Завдяки його 

дослідженням на прикладі сенсомоторної діяльності були виділені 

індивідуально-типологічні особливості регуляторних процесів 
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